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  مقدمه:

باشـد كـه توليـد و عرضـه آن بطـور قابـل        آجر نيز از جمله مصالح ساختماني مـي 

عيت باشـد يكـي از علـل عمـدة ايـن وض ـ      اي كمتر از ميزان تقاضا در جامعه مـي  ملاحظه

  باشد .   سرمايه گذاري نسبتاً بالاي اين صنعت مي

متأسفانه عليرغم اينكه ساخت ماشـين آلات آجـر و محصـولات همرديـف (نظيـر      

بلوك، سفال ، و كاشي كف و. . . ) از تكنولوژي بالايي هم برخوردار نيست ولـي هنـوز   

موضـوع  وابستگي به ماشين آلات خارجي بـويژه بـراي ظرفيـت هـاي بـالا وجـود دارد       

سرمايه گذاري نسبتاً بالا بويژه در صورتيكه امكان اسـتفاده از ارز دولتـي مقـدر نباشـد و     

عدم كارآيي روشهاي كاملاً نسبتي جهت پاسـخگويي بـه نيـاز جامعـه زمينـة اسـتفاده از       

طرحهايي كه ضمن استفاده از امكانات ماشيني و موجود در جامعه وابستگي تكنولوژيكي 

سـازد. بهمـين منظـور طـرح      اري كمتري را نياز داشته باشد، فراهم مـي گذ كمتر و سرمايه

براساس استفاده از حداكثر امكان ساخت داخل در زمينه ماشين آلات تهيه گرديـده و در  

بخش ديگري از طرح نيز از روش صنعتي خشك كردن خشت استفاده خواهـد شـد كـه    

هاي لازم نقاط ضـعف   مال كنترلصورت اع0البته با ملاحظاتيكه در نظر گرفته شده و در 

روش مذكور برطرف و محصول توليدي از كيفيت لازم و قابل قبـول برخـوردار خواهـد    

باشد كه احداث واحـدهايي   بود. نكته قابل توجه ديگر هزينة حمل بالاي اين محصول مي
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نمايد اين هزينه بـراي يـك    با ظرفيت پائين و مشابه ظرفيت طرح پيشنهادي را توجيه مي

ريال باشد كه كمي بيشتر از قيمـت تمـام    7تا 6الب آجر در طي مسافت يكصد كيلومتر ق

باشد در حال حاضر هزينه يك قالب آجر كه از نقاط مختلف كشور جهـت   شده طرح مي

ريال است كه عمدتاً مربوط به هزينـة   90تا  75رسد بين  بازسازي به مناطق زلزله زده مي

در مورد محل اجراي طرح بايستي مورد توجه قرار گيـرد،   اي كه باشد. تنها نكته حمل مي

باشد البته توجه به وضـعيت آب و هـوايي    وجود فصول آفتابي در محل احداث طرح مي

كشور اين امكان در اكثر نقاط بويژه در مناطق مركزي ، شرقي ، جنوب و جنـوب غربـي   

ممكـن اسـت بـر اثـر     كشور وجود دارد. به منظور جلوگيري از وقفـه در توليـد نيـز كـه     

آيد تدابير لازم از جمله انبار موقت خشت خـام خشـك    اختلافات موقتي جوي پيش مي

انبار محصول و همچنـين در نظـر  گـرفتن چهـار قميـره بصـورت رزرو در كـوره         شده ،

  بيني گرديده است.   هوفمن طرح پيش
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  ـ خلاصه طرح1

  نام محصول :آجر نماي سفالين 

  يليون قالب در سال م 20ظرفيت سالانه: 

  روز 270تعداد روز كار در سال : 

  شيفت 2تعداد شيفت : آماده سازي و عمل آوري مواد          

  شيفت 3خشك كن و كوره                                                

  ساعت 8ساعات كار هر شيفت:                                            

  متر مربع 2281                                                         سطح زير بنا: 

  متر مربع23200مساحت زمين:                                                       

  ميليون ريال  265سرمايه گذاري ثابت:                                             

  ميليون ريال 284                                      كل سرمايه گذاري:         

  نفر 61تعداد كاركنان:                                                       

  ميليون ريال200قيمت فروش كل:                                                  

  ميليون ريال   80                       سود ويژه:                                       

  ميليون ريال 175ارزش افزوده ساليانه:                                               

  ميليون ريال  4/ 3سرمايه گذاري ثابت سرانه:                                     
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  ميليون عدد8/10       ظرفيت در نقطه سر به سر:                                

  % 30نرخ بازده:                                                             

  ـ مطالعات اقتصادي:  2

  تعريف محصول :   2-1

آيـد . خشـت    آجر مادة ساختماني سختي است كه از پختن خشت خام بدست مـي 

ك بـا آب بدسـت   گلي است كه به آن شكل هندسي داده شـده و از مخلـوط كـردن خـا    

ريزنـد و بعـد از مخلـوط نمـودن آن را      آيد . جهت تهية گل آب را در داخل خاك مي مي

هاي خاك با آب مخلوط شود  مـواد خـارجي و زائـد نظيـر      دهند بطوريكه دانه مالش مي

رود  نبايستي در گلي كه براي توليد خشت بكار مـي   …سنگ ريزه ، ريشه هاي گياهان و 

ر زمانهاي قديم براي اينكه كارگران كليـة مـواد خـارجي موجـود در     وجود داشته باشد د

هـاي پـولي را داخـل     داخل گل را پيدا كرده و جدا نمايند صاحب كارگاه مخصوصاً سكه

اندازد و كارگران براي اينكه سكه را پيدا كنند بالاجبار مـواد خـارجي موجـود در     گل مي

  آورند.  گل را نيز بيرون مي
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  اشكال مختلف:

رفتـه اسـت. در    جر در زمانهاي مختلف در ابعاد متفاوتي ساخته شده و بكـار مـي  آ

شده است و آجري كـه بنـام    متر ساخته مي سانتي 40*40*7دوران ساسانيان آجر با ابعاد 

باشـد . آجـر مـورد نظـر در      متر مـي  سانتي 20*20*5باشد داراي ابعاد  قراقي معروف مي

% 20باشـد كـه حـدود     متر مي ميلي 220*105*55 طرح در حالت پخته شده داراي ابعاد

دهـد (شـكل يـك) ابعـاد آجـر مـذكور در        حجم آن را فضاي خالي (سوراخ) تشكيل مي

  باشد عبارتند از:  تر و خشت خشك مي حالتيكه بصورت خشت

  224*107*56در حالت خشك (ميليمتر): 

  239*114*59تر (ميليمتر) :  در حالت خشت

  ساير مشخصات:

% فضـاي خـالي   20ورد نظر در حالـت پختـه شـده درحالتيكـه حـدود      وزن آجر م

كيلوگرم خواهد بـود. قـدرت تحمـل     8/1باشد  بصورت سوراخ و حفره در داخل آن مي

متـر مربـع باشـد . رنـگ      كيلوگرم بر سانتي 120فشار اين نوع آجر بايستي حداقل حدود 

توانـد بصـورت    اك ميآجر توليدي متناسب با حداكثر دماي پخت و همچنين تركيبات خ

  قرمز يا سفيد باشد. 
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  استاندارد آجر : 

مؤسسه استاندارد و تحقيقات صـنعتي ايـران    7آجر توليدي مطابق استاندارد شمارة 

) استاندارد فوق الذكر آمده 2-4هاي آجر مورد نظر در قسمت ( توليد خواهد شد. ويژگي

  است.  

  موارد مصرف و كاربرد:  2-2

تواند در ساخت   كيفيتي مناسب و قابل قبول برخوردار است ميآجر توليدي كه از 

  ساختمانهاي مسكوني، تجاري و صنعتي و بعنوان آجر نما مورد استفاده قرار گيرد.  

  كالاي رقيب جانشين :  2-3

سـنگ   با توجه به تنوع مصالح ساختماني مي توان عمدتاً از آجر معمولي (فشاري) ،

ي فلزي (ورقهاي فولادي و آلومينيـومي رنگـي) بعنـوان    سيمان سفيد و رنگي و پوششها

كالاهاي رقيب و يا كالاهائي كه بعضاً جانشين آجر نما خواهد شد نـام بـرد. كـاربرد هـر     

يك از مصالح فوق به فاكتورهاي متعددي نظير ، جنس بدنه سـاختمان و طراحـي اوليـه،    

نـوع سـاختمان از نظـر    دسترسي بيشتر به يكي از مصالح فوق نسبت به سـاير مصـالح ،   

صنعتي، تجاري يا مسكوني بودن ، كيفيت مورد انتظار : قيمت هر يك از مصـالح فـوق و   

بعبارت ديگر قدرت خريد افراد مختلف بستگي دارد، با توجه به اين موضوع كـه قيمـت   

باشد و كيفيـت پوششـهاي سـيماني و     سنگ و پوششهاي فلزي در مقايسه با آجر بالا مي
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توان از آجر نمـا بعنـوان يكـي از     ر مقايسه با آجر بسيار كمتر مي باشد ميطول عمر آن د

باشد  تر از ساير مصالح مي مصالح ساختماني كه از نظر قيمت و كيفيت در مجموع مناسب

  نام برد؛

  قيمت فروش:  2-4

در حال حاضر بازار براي آجر نما نيز همانند برخي كالاهاي ديگر قيمتهاي متفاوتي 

ريال ودر بازار آزاد متناسـب بـا    900قيمت فروش اين كالا بصورت دولتي   ، وجود دارد

 850رسد قيمت تمام شده آجـر در طـرح    ريال براي هر عدد آجر نيز مي 250كيفيت آن 

  بيني شده است.   ريال پيش 950ريال و قيمت فروش آن 

تنهـايي  مقايسه قيمت فروش آجر نما با ساير محصولات مشابه به بطور مجرد و به 

معقول و منطقي نمي باشد و در حقيقت با توجه به اينكه نمـاي سـاختماني (روكـار) بـا     

بدنه ساختمان (توكار) مستقيماً ارتباط دارد اين مقايسه به مقايسه يك واحد از سـاختمان  

گردد كه در حالتهـاي   مثلاً يك متر مربع از ساختمان هاي مختلف با نماي مختلف باز مي

  دهد.   متفاوتي بدست مي متفاوت نتايج




	�ل �����                                                             ��
آ�ر
��زي در آ�ر���� 

)٩(  

  برسيهاي فني:  -3

  تكنولوژي هاي مختلف : -3-1

تكنولوژي ساخت خط توليد و تجهيزات آجر در اكثـر كشـورهاي جهـان     -

اعم از كشورهاي پيشرفته و يا در حال توسعه وجود دارد،  در حال حاضر در كشـور  

 ـ  ا و تعـدادي نيـز از   خطوط توليد نصب شده عمدتاً از آلمان غربي ، تعـدادي از ايتالي

  باشد .   اروپاي شرقي از جمله يوگوسلاوي و تعدادي نيز ساخت داخل مي

با توجه به برتري تكنولوژي آلمان غربي نسبت به ايتاليا و كشورهاي اروپاي شرقي 

ميليـون   60نسبت به اروپاي غربي انتخاب تجهيزات ساخت آلمان غربـي بـراي ظرفيـت    

ميليون  قالـب، تجهيـزات    45ات ساخت ايتاليا براي ظرفيت تجهيز ‚قالب در سال به بالا 

ميليـون قالـب در سـال و تجهيـزات      30ساخت كشورهاي اروپاي شرقي بـراي ظرفيـت   

  باشد.  ميليون قالب در سال مناسب مي 20ساخت داخل براي ظرفيت 

  بررسي روشهاي مختلف توليد : 2ـ3

شامل آماده سازي و عمـل   گيرد . بخش اول توليد آجر نما در دو بخش صورت مي

آوري گل تبديل آن به شمش گل و بخش دوم شامل برش شمش به آجر خـام، خشـك   

  باشد . كردن آجر خام و پخت آن مي

  آماده سازي و عمل آوري گل و تبديل آن به شمش گل:   -3-2-1
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در اين بخش خاك به ذرات ريز تبديل شده، در صورت دارا بودن ريشـه گياهـان،   

درصد بـه آن آب اضـافه شـده و     28-30ها از آن جدا شده و به ميزان  اخالصياين قبيل ن 

گردد. كه پس از خـروج از دسـتگاه اكسـترودر و در     گلي هموژن و يكنواخت حاصل مي

شود . در عمل مراحل مختلف عمل آوري به نوع خاك ، وجـود ناخالصـي    برش داده مي

. …ها و مواد نظير سنگ آهـك و   صيهاي نظير شن و ماسه ، ريشه گياهان و وجود ناخال

توان در خطـوط مختلـف    در خاك بستگي دارد . برحسب خصوصيات خاك مصرفي مي

توليد كه در آن تجهيزات مختلفي را به كـار رفتـه اسـتفاده نمـود. جهـت تشـريح بيشـتر        

گيـرد را   موضوع تجهيزات و وسائلي كه در يك خط توليد آجر مـورد اسـتفاده قـرار مـي    

ه و سپس خطـوط مختلـف توليـد و خصوصـيات هـر يـك از آنهـا را بيـان         معرفي نمود

  نمائيم.   مي

  تجهيزات و وسائل مختلف:  3-2-1-1

تصوير تجهيزات مختلف مورد مصرف در خط توليد آجر نشـان   2در شكل شماره 

  پردازيم .  داده شده است ،ذيلاً به معرفي خصوصيات هر يك از ا ين دستگاه ها مي

دهـد . نقالـة    شكل مذكور دو نوع نقاله را نشان مي 2و 1شكل شماره الف ـ  نقاله:  

در جـه بـوده و بـا     30تواند تا  باشد .شيب اين نقاله مي نوع اول ،نقاله لاستيكي ،صاف مي

، نقالـة  2شود . نقاله شماره  متر مكعب در ساعت ساخته مي 60تا  30ظرفيت حمل بار از 
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و مقعر مي باشد. اين نقالـه   V   طه آن به صورتلاستيكي با غلطكهاي جانبي بوده و مق

متـر   35توانند مورد استفاده قرار گيرند. و باظرفيت حمل بار از   درجه مي 20ها تا شيب 

  شود.   متر مكعب در ساعت ساخته مي 150مكعب تا 

دستگاههاي اكسترودر:  اين دستگاه گل را به صـورت متـراكم درآورده و بـه     -ب 

  سازد.   نياز خارج مي شمش با مقطع مورد

مخلوط كن دو محوره: در اين دستگاه آب به خاك اضـافه شـده و مخلـوطي     -ج 

  گردد.   هموژن يا پلاستيسيتة لازم را فراهم مي

باكس فيدر : باكس فيدر دستگاهي است كه بـا خريـد و نصـب آن سـه هـدف       -د

  شود: دنبال مي

ذخيـره شـده و بـه ايـن     دقيقـه در آن   40تـا   30ـ خاك مورد نياز جهت مصرف 1

  ترتيب از قطع جريان مواد جلوگيري ميكند.  

 دستگاهها به فشار از ترتيب اين به و نموده تغذيه يكنواختي جريان با را توليد ـ خط2

  . نمايد مي جلوگيري

 بـه  ترتيـب  اين به و سازد مي پذير امكان را خاك روي بر آب نمودن اسپري  ـ امكان3

   . دكن مي كمك گل آوري عمل

هـا و تبـديل آن بـه     هـ ـ آسياب غلطكي : آسياب غلطكي كه  به خرد كردن كلوخه 

كنـد   خاك يا ذراتي با ابعاد حداكثر چند ميليتر قبل از وارد شدن به مخلوط كن كمك مـي 
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سازد و به اين منظور فاصله بين دو غلطك را  وبه اين ترتيب عمل آوري خاك را بهتر مي

  نمايند .   ميلمتر تنظيم مي 5تا  3برحسب نوع خاك مصرفي از 

در صورتيكه در خاك مصرفي موادي نظير سنگ آهك وجودداشته باشد به منظـور  

خرد نمودن و پودر نمودن اين گونه مواد كه وجود آنها به صـورت كلوخـه خـرد نشـده     

منجر به فرسودگي و خرد شدن آجر پس از مصرف در اثر جذب آب مي گردد. اسـتفاده  

  طكي ضروريست .  از آسياب غل

  دستگاه اكسترود همراه با مخلوط كن دو محوره و پمپ تخليه: 

هـا ي گـل درآورده و در    اين دستگاه پس از مخلوط نمودن گل آنرا به صورت تكه

ريزد تا پس از تخليه هـواي موجـود    شود مي محفظة خلاء كه توسط پمپ خلاء ايجاد مي

باشـد متـراكم شـده و بـه صـورت       ر مـي در گل توسط قسمت پائين دستگاه كه اكسترود

  شود.   شمش از دستگاه خارج مي

اي اسـت كـه عـلاوه بـر خـرد كـردن        زـ خرد كننده: مكانيزم اين دستگاه بـه گونـه  

هـاي سـنگ را از    ها مواد سخت داخل خاك  كه تا سه موس سـختي دارنـد، تكـه    كلوخه

  سازد   خاك جدا نموده و از خط خارج مي

: دستگاه مخلوط كن يا سرند هنگامي مورد استفاده قـرار  مخلوط من يا سرند  -ح 

گيرد كه در داخل خاك ريشة گياهان و از اين قبيـل مـواد وجـود داشـته باشـد. كليـة        مي

  تجهزات فوق بجز خرد كن و مخلوط كن يا سرند در داخل كشور ساخته مي شود.  
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  خطوط مختلف توليد با توجه به خاك مصرفي:  3-2-1-2

ك مصرفي و وجود ناخالصي هايي نظير تكه سنگ ، ريشة گياهـان  برحسب نوع خا

تواننـد   خطوط مختلفي متشكل از تجهيزات مختلف مـي  و همچنين توان سرمايه گذاري ،

گيرند . طي صفحات بعد هفت خط مختلف عمل آوري گل نشـان   مورد استفاده قرار مي

   :داده شده است موارد كاربرد هر يك از خطوط فوق عبارتند از 

  : 1خط شماره 

يـك    اين خطوط مركب از يك نقاله لاستيكي مقعر ، يـك دسـتگاه مخلـوط كـن ،    

كـن بـه دسـتگاه اكسـترودر   و يـك دسـتگاه        دستگاه نقالة ديگر جهـت انتقـال مخلـوط   

تواند استفاده قرار گيـرد كـه خـاك مصـرفي      باشد . اين خط توليد زماني مي اكسترودر مي

ها يي نظير شن و ماسه و ريشـة درخـت بـوده و مسـتلزم      صيكاملاً مناسب و بدون ناخال

  باشد.  تغذيه مداوم خاك به داخل نقاله مي

   :2خط شماره 

در خط شماره دو كه مشابه به خط شمارة يك باكس فيدر اضافه شـده كـه جريـان    

  شود. يكنواخت خاك به خط توليد و همچنين جلوگيري از وقفه در خط باعث مي
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  : 3خط شمارة 

براي خاكهايي كه در داخل آنها كلوخه و شـن وجـود دارد مـورد     3خط شماره در 

يك دستگاه آسـيات غلطـي    2گيرد  در اين قسمت نسبت به خط شمارة  استفاده قرار مي

اضافه شده است كه قبل از دستگاه مخلوط كن قرار گرفته و با تنظيم فاصـلة دو غلطـك   

  رساند.   خاك را به نرمي مورد نظر مي

  :  4ارة خط شم

در نظر گرفته شده بود يك  3بجاي دستگاه اكسترودر خط شماره  4در خط شماره 

دستگاه اكسترودر وكيوم دار كه مخلوط كن نيز بهمراه دارد در نظـر گرفتـه شـده اسـت.     

اكسترودر همراه با پمپ تخليه و مخلوط كن فوق الذكر منجر به افزايش كيفيـت شـمش   

  يفيت آن را به كيفيت مطلوب خواهد رسانيد .  گل خروجي خواهد شد بطوريكه ك

  :  5خط شماره 

رسيم اين  مي 5، به خط شمارة 4با اضافه شدن يك دستگاه خرد كن به خط شماره 

خط بايستي زماني مورد استفاده قرار گيرد كه خاك همراه ناخالصيهاي نظيـر ماسـه، تكـه    

  موس باشد.  3. با حداكثر سختي …سنگ، و 
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    : 6خط شماره 

مخصوص خاكهايي است كه فاقد شن ، ماسه و تكه هاي سنگ بوده  6خط شماره 

باشـد بـا ايـن     مي 4باشد . اين خط همانند خط شماره  هاي گياهان مي ولي همراه با ريشه

تفاوت كه به جاي مخلوط كن سادة دو محوره از مخلوط كـن سـرند دار اسـتفاده شـده     

  است.  

  : 7خط شماره 

براي خاكهائي كه سخت بوده و داراي ناخالصيهايي نظير شن، خط كاملي است كه  

  گيرد.   هاي گياهان ميباشد مورد استفاده قرار مي هاي سنگ، سنگ آهك ريشه ماسه ، تكه

  خط توليد انتخاب شده در طرح: 

شود بايستي خط توليدي انتخاب شـود   با توجه اينكه طرح به صورت تيپ تهيه مي

محلها و خاكهاي مختلف باشد، بهمين دليل و با فرض اينكـه  كه پاسخگوي نياز مناطق و 

در نظـر گرفتـه    5هاي گياهان و درختان باشد خط شماره  خاك مورد مصرف بدون ريشه

شده است. از مخلوط كن سرندار بجاي مخلوط كـن معمـولي وجـود دارد در غيـر ايـن      

هـاي   قـد ريشـه  سانتي متر سطح زمين به پائين فا 50صورت خاكهاي رس كشور از عمق 

  باشد.  گياهان مي

  عبارتند از:  5مراحل مختلف توليد با خط شمارة 
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  عمل خاك توسط لودر از محل دپو خاك به محل باكس فيدر -1

  ريزش خاك از باكس فيدر بر روي نقاله اول   -2

  »خرد كننده«حمل خاك توسط نقاله به  -3

   هاي سنگ و جدا شدن تكه» خرد كننده«خرد شدن اولية خاك توسط   -4

  ريزش خاك به داخل نقالة دوم   -5

  انتقال خاك توسط نقاله دوم به آسياب غلطكي   -6

  آسياب كردن نهايي خاك و تبديل آن به ذرات ريز   -7

  ريزش خاك به داخل نقالة سوم  -8

  انتقال خاك توسط نقاله سوم به داخل مخلوط كن  -9

  اضافه شدن آب به خاك و مخلوط شدن آن توسط مخلوط كن  -10

  به داخل نقاله چهارم ريزش مخلوط حاصله -11

  كن دار.   انتقال توسط نقاله چهارم به داخل اكسترودر وكيوم دار و مخلوط -12

مخلوط كردن مجدد و تكه تكه كردن گل، ريختن به داخل محفظه خـلاء، تخليـه    -13

هواي موجود در گل، متراكم شدن توسط اكسـترودر و خـروج گـل بـه صـورت      

  شمش از دستگاه اكسترودر.  

رس مورد استفاده فاقد ناخالصيهاي سخت نظيـر ماسـه، خـرده     در صورتيكه خاك

توان دستگاه خرد كن را حذف نمود كه همزمان نقاله بعد از ايـن دسـتگاه    سنگ باشد مي
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جـويي بعمـل خواهـد آمـد ،      نيز حذف خواهد شده و در نتيجه در سرمايه گذاري صرفه

خارجي منظـور شـده و بـا     بويژه آنكه اين دستگاه تنها دستگاهي خواهد بود كه در طرح

حذف آن ساير ماشين آلات از داخل قابل تـأمين خواهنـد بـود و از مـورد نيـاز سـرمايه       

  گذاري طرح به صفر خواهد شد.  

  برش شمش گل، خشك كردن و پختن آجر خام:  3-2-2

پس از توليد گل توسط دستگاه اكسترو در ، شمس گل حاصله بر روي نقالـه قـرار   

شـود   نمايد و به ابعاد مورد نظر بـرش داده مـي   تگاه برش حركت ميگرفته و به طرف دس

در اين مرحله خشتهاي خام معيوب بر روي نقاله قرار داده شده و مجدداً به مخلوط كـن  

  شود.   قبل از دستگاه اكسترودر وارد مي

  خشك كردن خشتهاي خام:   -3-2-2-1

تفاده از خشـك كـن   خشك كردن خشتهاي خام با روشهاي متفاوتي وجود دارد. اس

اتاقكي ، خشك كن تونلي و فضاي باز از روشهاي متعارف و معمـول بـراي ايـن كـاري     

باشند . در روش خشك كن اتاقكي، خشتهاي خام پس از بـرش بطـور اتوماتيـك بـه      مي

طبقه بوده و هـر طبقـه    14دستگاهي بنام فينگر كار كه قفسه، قفسه بوده و معمولاً داراي 

شود. پـس از   باشد منتقل مي عدد آجر مي 18پالت و ظرفيت هر پالت رديف  4با ظرفيت 

پرشدن فينگر كار توسط ترانسفر كار به خشك كن هاي اتاقكي كـه معمـولاً بـه صـورت     
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شود. پس از  باشد منتقل مي فينگر كار مي 12واحدهاي دو اتاقكي  و با ظرفيت هر اتاقك 

محل تخليه عمل شـده و آجرهـا بـه     خشك شدن فينگر كار مجدداً توسط ترانسفركار به

  شوند.   طور اتوماتيك بر روي نوار نقاله تخليه مي

اي قـرار گرفتـه و بـر روي نقالـه      در روش خشك كن تونلي خشتها بر روي قفسـه 

باشد قرار بگيرد  در روش استفاده  داخل خشك كن تونلي كه بطور پيوسته در حركت مي

فاده از انرژي خورشـيدي و حـرارت آفتـاب    از فضاي باز خشك شدن خشتهاي تر با است

گيرد . در اين روش خشتهاي خام پس از بـرش بـر روي واگـن چيـده شـده       صورت مي

توسط يدك كش به محوطه اي كه ويژة اين كار در نظر گرفته شده و توسط كارگر تخليه 

شوند. در ايـن روش پـس از    و چيده شده و توسط حرارت آفتاب و وزش باد خشك مي

جويي در فضا، ممكن است تا چنـدين   خشتها تا حدودي خشك شدند جهت صرفهاينكه 

 270رديف بر روي همديگر چيده شوند. محاسبات طرح بر اساس زمان فعاليـت و مـاه (  

روز، باستثناي زمستان) در نظر گرفته شده است. اين روش در حال حاضر در بسياري از 

ي، غربي، و جنوبي كشور مورد استفاده مناطق كشور بويژه مناطق كويري و مركزي ، شرق

گيرد. گرچه با توجه به اينكه در اين روش شرايط محيطي هماننـد روش خشـك    قرار مي

باشد كيفيت خشتهاي خشك شـده هماننـد كيفيـت     كن اتاقكي و تونلي تحت كنترل نمي

باشد ولي با اعمال كنترل در حمل و نقـل   خشتهاي خشك شده توسط روشهاي فوق نمي

اي تر ، آموزش كارگران تخليه كننده و نظافت محوطة خشك كن و كنترل كيفيـت  خشته
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هايي نظير ، ترك خـوردگي لـه شـدگي،     و كنار گذاردن آجرهايي كه داراي عيب و نقص

توان به كيفيت قابل قبولي دست يافت از طرفي با توجـه   خم شدگي و ناصافي هستند مي

اي حجـم   كي و تـونلي بطـور قبـل ملاحظـه    به اينكه استفاده از روشهاي خشك كن اتـاق 

دهد و همچنين اين موضوع كه كيفيـت آجرهـاي  توليـدي     سرمايه گذاري را افزايش مي

  باشد لذا اين روش انتخاب گرديده است.   توسط روش خشك كن آفتابي قابل قبول مي

  پختن خشتهاي خام: -3-2-2 

اصر معدني موجـود  درجه حرارت براي پخت آجر بستگي نه نوع خاك و مقدار عن

ــوم  گــردد در  درجــة ذوب مــي 2050در گرمــاي   AL2O3در خــاك دارد . اكســيد آلوميني

گـراد    درجـه سـانتي   AL2O3Sio2   ،1750صورتيكه گرماي ذوب شدن سيليكات آلومينيـوم  

باشد هر چقدر مقدار عناصر گدازآور در خاك بيشتر باشد بهمان نسـبت درجـة ذوب    مي

. عناصري مانند كربنات كلسـيم و كربنـات سـديم در جـه حـرات      آيد  شدن آن پائين مي

آورنـد . در صـورتيكه آجـر     تـر مـي   گراد و نيـز پـائين   در جه سانتي 800خاك را حتي از 

باشد . وضعيت خشت در  درجه مي 1200تا  900مرغوب باشد در جه حرارت پخت آن 

شت معمولاً خشك درجه خ 150تا  100مراحل مختلف به اين ترتيب است كه در دماي 

دهـد و در   درجه خشت آب شيميايي خود را از دست مـي  700تا  500شود. در دماي  مي
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پزد . روشهاي مختلفي براي پخت آجر مورد  در جه آجر مي 1200تا  900درجه حرارت 

  گيرد عبارتند از:  استفاده قرار مي

  استفاده از كوره آجر پزي با آتش ثابت و آجر ثابت 

  وره آجر پزي با آتش رونده و آجر ثابت استفاده از ك

  استفاده از كوره آجر پزي با آجر رونده و آتش ثابت

  آتش ثابت  استفاده از كوره آجر پزي با آتش ثابت و

خـورد بسـيار    ها كه در اغلب روستاها و يا حاشيه شهرها بچشم مـي  اين قبيل كوره

هـا بـه    باشد، ايـن قبيـل كـوره    ع ميهاي رايج و سنتي ايران از اين نو متداول بوده، و كوره

ها به اين صورت اسـت كـه محـل     باشند، ساختمان اين كوره كورة چاهي نيز معروف مي

كوره بصورت حفرة گشادي است و در روي آن اتاقكي سـاخته شـده كـه محـل چيـدن      

باشد حرارت حاصله از احتراق سوخت از سوراخهاي كف كوره   به آجرهائي  آجرها مي

هـا   پزد . نوع آجر اين قبيل كـوره  در  بالا هدايت يافته و خشتهاي خام را ميچيده شده و 

  يكنواخت نيست و از پائين به بالا عبارت است:

  ـ آجر دو رنگ        5ـ آجر سفيد     4ـ آجر سبز    3ـ آجر زرد      2ـ آجر جوش         1

  باشند.  ميـ آجر نيمه پخته كه در قسمت بالاي 7ـ آجر قرمز            6

  استفاده ا ز كوره با آتش رونده آجر ثابت : 
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ها اولين بار توسط فردريك هوفمن در آلمان غربي اختراع شد و بنـام   اين نوع كوره

خود وي كوره هوفمن ناميده شد. اين كوره بصورت اتاقكهاي پيوسته (قميره) و به تعـدا  

ود ، سوخت توسط سـوخت  ش اي يا مستقيم ساخته مي بيست الي سي عدد بصورت حلقه

انـد وارد كـوره شـده و گرمـاي      هاي چدني كه در طاق كوره كارگذارده شده پاشن از لوله

شـوند. حسـن    حاصل از احتراق آن منجر به پخته شدن خشتهاي خام و تبديل به آجر مي

كاركورة هوفمن علاوه بر صرفه جويي در مصرف سوخت نسبت به روش كـورة چـاهي   

پزد موقيعكه شعله به آن  ها با آهنگ ملايمي گرم شده و كم كم ميآن است كه چون خشت

نشيند و آنرا بد نمـا   رسد سطح آن عرق نكرده و در نتيجه گرد خاكستري روي آن نمي مي

كند ضمناً با توجه به اينكه در سقف كوره معمولاً پـنج رديـف سـوخت پـاش قـرار       نمي

اد شـده بـه طـور يكنواخـت توزيـع      گرفته و به اين ترتبي حرارت حاصله از شـعله ايج ـ 

باشد . گازهاي حاصله از طريق مجراي كف كـوره   گردد كيفيت پخت بسيار خوب مي مي

به مجراي سرسراي ميان كوره منتقل و از طريق دودكش و يا هواكش به بيـرون هـدايت   

اي بـا سـي قيمـره پـيش بينـي شـده كـه مشخصـات آن در          شود. در اين طرح كـوره  مي

  آمده است. هاي بعد  صفحه

  استفاده از كوره با آتش ثابت و آجر رونده : 

در اين نوع كوره كه بنام تونلي معروف اسـت خشـتها در حاليكـه بـر روي واگـن      

چيده شده اند از يك سوي كوره بصورت تونل ساخته شده بسوي ديگر در حركت بوده 
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نـد پختـه    دهو در اثر گرماي ناشي از مشعل هايي كه در طول سقف كوره كارگـذاري ش ـ 

باشد كيفيت آجـر   شوند در اين نوع كوره بديل اينكه منحني پخت آجر قابل كنترل مي مي

هـا معمـولاً از گـاز و يـا      باشد، ضمناً با توجه به اينكه در اين نـوع كـوره   توليدي بهتر مي

گردد . گازهاي خروجي كوره داراي آلودگي كمتـري   گازوئيل بعنوان سوخت استفاده مي

  گردد   آن جهت خشك كردن خشتها در خشك كن استفاده مي بوده و از

  مشخصات فني كورة هوفمن 

  عدد544439                % ظرفيت رزرو:5توليد هفتگي با احتساب 

  روز7            تعداد روز كار در هفته: 

  عدد77777              توليد روزانه:

  ميليمتر224*10*56          ابعاد محصول خشك شده:

          ه:ابعاد محصول پخته شد

  ميليمتر 220*106*55  

  كيلوگرم  2                              وزن محصول خشك شده:

 8/1                               وزن محصول پخته شده: 

  كيلوگرم

  گراد سانتي درجه  1000-1050          درجه حرارت پخت:
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  روز 5ساعت = 120                      زمان پخت: 

  سانتي متر  35-40                       ده در كوره:فاصله آتش تا آجرهاي چيده ش

  سانتي متر 130                    فاصله بين سوراخهاي سقف (سوراخهاي آتش):

  5                            تعداد سوراخها در عرض كوره:

  سانتي متر 420                  عرض تونل آتش (كوره):

  سانتي متر270                    ه ):            ارتفاع تونل آتش : (ارتفاع داخلي كور

  آجر15000حدود                         ظرفيت (تعداد آجر ) هر قمير:

  متر 253              :شود طول كوره كه روزانه در آن آجر چيده شده (ويا تخليه) مي

  سانتي متر  520                        طول قمير:

=185/5     شود:           ويا تخليه) ميتعد قمير كه روزانه در آن آجر چيده (
15000

77777  

  185/4*5=26                                تعداد قمير مورد نياز:

  4                                تعداد قمير مورد نياز:

  قمير  30                                  تعداد كل قمير: 

  كيلوكالري 450حدود            آجر پخته شده:حرارت مورد نياز بازاي هر كيلوگرم 

  2*78=156                                              طول كوره (داخلي):

  24/1حدود                        سرعت پيشرفت آتش (متر در ساعت):

  مازوت                                          سوخت:  




	�ل �����                                                             ��
آ�ر
��زي در آ�ر���� 

)٢٤(  

  83متر                                           طول كلي كوره:

  16/ 6متر                             رض كلي كوره: ع

  كوره انتخاب شده در طرح: 

  انتخاب كوره به ملاحظات بستگي دارد اين ملاحظات عبارتند از :  

تناسب كوره پخت بـا روش مـورد اسـتفاده در مرحلـه قبـل از آن يعنـي         �

  مرحله آماده سازي مواد و روش خشك كردن خشت تر 

  حجم سرمايه گذاري    �

  س بودن نيروي متخصصدررستر �

  درجه و ميزان وابستگي  �

با توجه به اينكه استفاده از كورة چاهي كاهش كيفيت آجر توليدي را بـه همـراه   

خواهد داشت و از طرف ديگر استفاده از كوره تونلي حجم سرمايه گـذاري و هزينـه   

 هاي تعميرات و نگهداري را افزايش داده و بـه لحـاظ نيـاز بـه آهـن آلات و آجـر و      

سيمان نسوز وابستگي بيشتر را موجب خواهد شد لذا كورة هوفمن كـه كـاملاً امكـان    

ساخت آن در داخل كشور وجود دارد انتخاب گرديده اسـت. كـورة هـوفمن مـذكور     

قميـر بعنـوان رزرو) و بـه صـورت دو      4قمير معادل ظرفيت طرح و  26بايستي قمير(
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هـاي حامـل    فت تراك بتواند پالـت  بيني شده بطوريكه لي سالن موازي با يكديگر پيش

  خشت خام را مستقيماً به داخل كوره و به محل چيدن آجرها در كوره حمل نمايد .  

  هاي كنترل توليد محصول و نقاط كنترل در خط توليد :  شيوه 3-3

  هايي كه بايستي از ابتدا تا انتهاي خظ توليد صورت گيرد عبارتست از:   كنترل

 ـ     ه از نظـر تطـابق مشخصـات شـيميايي و فيزيكـي بـا       الـف ـ كنتـرل مـواد اولي

  مشخصات استاندارد

  ب ـ كنترل خشت خام و خروجي از اكسترو در از نظر :  

  ميزان آب (درصد مرطوبيت) -

  نداشتن ذرات درشت -

  هموژن بودن و عدم وجود ذرات آب نديده (كلوخ) در آن  -

    ج ـ كنترل خشتهاي خشك شده از نظر تركيدگي ، خميدگي و ناصافي

دـ كنترل آجر پخته شـده از نظـر رنـگ، اسـتحكام (تحمـل فشـار) تركيـدگي ،        

  خميدگي و ناصافي

  هاي شيميائي و فيزيكي با مقادير استاندارد: الف: كنترل مواد اوليه از نظر تطابق ويژگي

 1162تـوان از اسـتاندارد شـماره     به منظور كنترل مـواد اوليـه (خـاك رس) مـي    

هاي شيميايي و فيزيكي  مذكور در مورد نمونه برداري ويژگي استفاده كرد در استاندارد
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و روش آزمايش شيميايي و تعيين گاز كربنيك، انيدريـد سـولفوريك و انـدازه گيـري     

بنـدي، روش تعيـين    كروزن، همچنين روش آزمون فيزيكي شامل انـدازه گيـري دانـه   

  پلاستيسيه ، اندازه گيري نقطه ذوب روش تعيين انقباض آمده است.  

  ب: كنترل خشت خروجي از اكسترودر:

خشت خروجي از اكسترودر بايستي از نظر ميزان آب و نداشتن ذرات درشت و 

هموژن بودن و عدم وجود ذرات آب نديـده و كلـوخ در ان كنتـرل شـود. ميـزان آب      

درصـد باشـد مقـدار دقيـق آن بـا       28تا  15تواند بين  شمش خروجي از اكسترودر مي

ويژگيهاي خط توليد و دستگاه اكسترودر بـا مشـاوره بـا سـازنده     توجه به نوع خاك، 

دستگاهها و تجهزات درصد بهينه انتخاب و بايستي در همان حد نگهداري شود ذرات 

درشت بالاتر از يك ميلميتر بويژه بصورت آب نديده (كلوخ) به هيچ وجه نبايستي در 

  شود.   شمش گل اكسترودر شده ديده مي

  تهاي خشك شده:ج: كنترل كيفيت خش

خشتهاي خشك شده بايستي مورد بازرسي چشمي قرار گرفتـه وخشـتهايي كـه    

باشـد جـدا شـده و بـه ابتـداي خـط توليـد         داراي تركيدگي، خميدگي و ناصافي مـي 

  برگردانيده شود.  

  د ـ كنترل كيفيت آجر پخته شده: 
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كنترل كيفيت آجر توليدي به منظور بدست آوردن مشخصـات آن و بـه منظـور    

گيـرد . برحسـب نتـايج حاصـله از ايـن كنتـرل        تطابق با حدود استاندارد صورت مـي 

اي صورت گيـرد كـه محصـول خروجـي نهـايي       بايستي كنترلها در خط توليد به گونه

  باشد.  7مظابق استاندارد شماره 

در اين شماره استاندارد ابتدا انواع آجر براساس چهار عامـل زيـر تقسـيم بنـدي     

  گرديده است: 

  ـ شكل4  ـ كيفيت3    ـ نوع مصرف  2  روش توليد  ـ1

بـرداري، روش نمونـه    ها، اصول نمونه سپس در مورد نمونه برداري (تعداد نمونه

هـاي آجـر مهندسـي     ها) و همچنـين در مـورد ويژگـي    گذاري نمونه برداري و علامت

آجر با كيفيت مناسب بـراي مصـارف    هاي آجر نما ومعمولي ، ويژگي  مرغوب ويژگي

لــي ، همچنــين روش آزمــون ، مشخصــاتي كــه لازم اســت كنتــرل شــوند نظيــر  داخ

  مشخصات زير توضيح داده شده است :  

  زدگي شوره -    جذب آب -          مقاومت فشار -  تحدب و تعقر -     ابعاد-

   مشخصات مواد اوليه از نظرنوع : 3-4-1

آن در قسـمت   هـاي  باشد كه در مورد ويژگـي  مواد اوليه مصرفي تنها خاك رس مي

  شود.   توضيح داده شده و از تكرار آن خودداري مي 3-3




	�ل �����                                                             ��
آ�ر
��زي در آ�ر���� 

)٢٨(  

  ميزان مصرف ساليانه :  3-4-2

ميزان مصرف ساليانه خاك رس بر اساس ميـزان توليـد (ظرفيـت سـاليانه ) و وزن     

  گردد.   محصول بصورت زير محاسبه مي

  متر   سانتي 5/5*5/10*22قالب آجر با ابعاد  000/000/20ظرفيت طرح : 

  كيلوگرم  8/1وزن هر آجر : 

ضايعات : با توجه به اينكه ضايعات كليه مراحل توليد بجز مرحلة پخـت در كـوره   

% ضـايعات در نظـر   5باشد بنابراين تنها براي ايـن مرحلـه پخـت     قابل استفاده مجدد مي

  شود.   گرفته مي

  با توجه به توضيحات خود مواد اوليه مصرف برابر است با: 

  000/000/20*8/1=  36/ 000/000  كيلوگرم 

  000/000/36% *5=000/800/1  كيلوگرم

  000/000/36+  000/1800=  800/37/ 000  كيلوگرم

100000037800=  37800  تن ÷/  

  

  

   




	�ل �����                                                             ��
آ�ر
��زي در آ�ر���� 

)٢٩(  

  قيمت :  3-4-3

در مورد قيمت خاك رس در عمل ممكن است حالتهـاي مختلفـي اتفـاق افتـد در     

ع بوده و امكـان اسـتخراج از زمـين كارخانـه باشـد      ين كارخانه بحد كافي وسيحاليكه زم

خاك رس مصرفي قيمتي نخواهد داشت .در صـورتيكه از زمينـي كـه بـه عنـوان معـدن       

برداري از وزارت معادن و فلزات باشد اسـتخراج شـد و    شناخته شده و داراي پروانه بهره

ن فاصـله نيـز   ريال خواهد بود در صورتيكه بين كارخانـه و معـد   1500هزينه  هر تن آن 

باشد هزينه حمل نيز به مبلغ فوق الذكر اضافه خواهد شد . با توجه به اين كـه طـرح بـه    

شود فرض بر اين است كه خاك خريداري شده وبه كارخانه حمـل   صورت تيپ تهيه مي

  گردد.   مي

ريال به عنوان هزينه هـر تـن    1500ريال ( 12000بر اساس اين هزينه هر تن خاك 

كيلـومتري بـه كارخانـه) منظـور      20ال به عنوان هزينه محل از سـاخت  ري 8000خاك و 

شود. با توجه بـه توضـيحات فـوق قيمـت خـاك مصـرفي سـاليانه برابـر اسـت بـا :            مي

000/600/453=12000*37800    

  مشخصات ماشين آلات وتجهيزات ، قيمت ، تعداد كشور سازنده:  -3-5

ت و تجهيزات بجز دستگاه خردكن، با توجه به امكان ساخت داخل كلية ماشين آلا

خردكن داخلي منظور گرديده است در حال حاضر از خطوط توليد ساخت كارخانجـات  
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شود . مشخصـات تجهيـزات و ماشـين آلات ، كـه بـر اسـاس روش        مختلفي استفاده مي

آنهـادر    اند و همچنـين تعـداد و قيمـت    در نظر گرفته شده -2-1-2-3مذكور در قسمت 

  .جدول آمده است

  مشخصات ماشين آلات ، تجهيزات حمل و نقل و تاسيسات : 3-6

) فرض گرديده مواد اوليـه  3-4-3الف ـ لودر : با توجه به اينكه در قسمت شماره( 

كيلومتري به كارخانه حمل خواهد شد و هزينه حمل در قيمت خاك  20از فاصله حدود 

انبار شده از محوطه انبـار  رس منظور گرديد بنابر اين تنها جهت حمل خاك تخليه شده و

باشد كه در اين رابطه دستگاه لـودر   به محل باكش فيدر به يك وسيله حمل خاك نياز مي

  گردد. منظور مي

ب ـ يدك كش: جهت محل خشتهاي برش خـورده و تـر بـه محوطـه مخصـوص       

تن بـار را داشـته باشـد در     2خشك كن، يك دستگاه يدك كش كه قدرت يدك كشيدن 

  ه است.  نظر گرفته شد

ج ـ ليفت تراك : به منظور حمل خشتهاي خشك شده به داخـل يـك عـدد ليفـت      

متـر باشـد در نظـر     2تراك به ظرفيت يك تن كه در حالت بسته ارتفاع دكل آن حـداكثر  

  گرفته شده است.  
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د ـ واگن حمل خشتهاي تر: جهت حمل ختشهاي تر به محوطه خشك كن واگـن   

سـانتي متـر در نظـر     100*(عـرض) 122*(طـول)  60ع)چهار چرخ به ابعاد داخلي (ارتفا

گرفته شده است. جهت حمل خستهاي تر در هر يك از اين واگنها بـه تعـداد (ارتفـاع *    

شود كه در اين صورت وزن بار  قالب خشت خام چيده مي 4*20*2=160عرض)× طول

دقيقـه بكبـار    7رسد . بطـور متوسـط در هـر     كيلو گرم مي 4*20*2*5/2=400واگن به 

واگن خشت تر مراجعه و آنرا به محوطـه خشـك كـن     4بايستي يدك كش جهت حمل 

  برساند. 

  160  ظرفيت هر واگن (قالب آجر) 

  160*4=640  ظرفيت چهار واگن (قالب آجر)

  6/92  توليد در هر دقيقه (به طور متوسط)

فاصــله زمــاني مراجعــه يــدك كــش جهــت حمــل واگنهــاي خشــت 

  تر(دقيقه)

96692640 // =÷  

واگن با مشخصات فوق الذكر نياز اسـت كـه بـا     12جهت محل خشتهاي تر جمعاً 

واگـن در  4رسد . ( دستگاه مي 15ها به  احتساب سه واكن به عنوان رزور تعداد كل واگن

واگن در حال رفـت يـا برگشـت و سـه واگـن       4واگن در حال تخليه ،  4حال پرشدن ، 

  رزرو)  
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هـت حمـل خشـتهاي خشـك شـده از محوطـه       وـ پالت حمل خشتهاي خشك: ج

 100*122*60توان از پالتهاي با ابعاد داخلي ماننـد واگنهـا    خشك كن به داخل كوره مي

  سانتي متر استفاده نمود. ظرفيت اين پالتها:

كيلوگرم وزن هـر   2قالب خواهد بود كه با احتساب وزن هر قالب  4*21*5=420

منظور حمل خشتهاي خشك شده طـي دو   كيلوگرم خواهد رسيد، به 420*2=840پالت 

دقيقه بايستي يك پالـت   5/4شيفت از محوطة خشك كن به داخل كوره، ليفت تراك هر 

كيلـوگرم را انتقـال دهـد . بنـابر ايـن در       840خشت خشك شده بـه وزن   420به تعداد 

 5/2صورتيكه يك دقيقه صرف برداشتن پالت و يك دقيقه گذاردن پالت در كـوره شـده   

جهت طي مسافت خشك كن به كوره و بالعكس لازمست كه بـا توجـه بـه اينكـه      دقيقه

متر است ليفت تراك با سرعتي معـادل   320حداكثر فاصله بين خشك كن و كوره حدود 

متـر) را  2*320دقيقه مسـافت (  5/2كيلومتر در ساعت بايد حركت كند كه در فاصله  15

  طي نمايد  

  77777*2= كيلوگرم 155554  كيلوگرم 

  ÷1415555=(ساعت)11111  كيلوگرم (هر ساعت)

  ÷6011111= 5/18  كيلوگرم (هر دقيقه)  

  ÷60840= 14  كيلوگرم (دقيقه)
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ها چهار عدد (يك عدد در حال پرشدن ، يك عدد  تعداد مورد نياز از اين نوع پالت

  باشد. ل محل و يك عدد به صورت رزرو ميدر حال خالي شدن، يك عدد در حا

  هـ ـ نقاله متحرك: 

به منظور حمل آجر پخته شده از داخل كوره به داخل كاميون و بـه منظـور توزيـع    

متر در نظر گرفته شـده اسـت ارتفـاع     8اي متحرك به طول  محصول يك عدد تقال تسمه

ون و فاصـله آن از كـوره تنظـيم    توان متناسب با نوع كامي نقاله قابل تغيير بوده و آن را مي

اي از نيازهـاي روزانـه كارگـاه و تهيـة مـواد  و       نمود. زـ وانت بار: به منظور انجـام پـاره  

  باشد.   ملزومات مورد نياز دستگاهها و كاركنان يك وانت بار دو تني در اين جا لازم مي

  تأسيسات برق:  -3-7-2

و امكانات محل بسـتگي دارد  بخشي از تأسيسات برق كارخانه به موقعيت احداث 

گذرد  تأسيسات كارخانه شامل يك  كيلوولت از مجاور كارخانه مي 63در صورتيكه خط 

كيلو وات توزيع ، تابلو توزيع اصلي و كابل كشي از محل پسـت بـه    500دستگاه تراس 

 25000قسمتهاي مختلف خظ توليد خواهد بود، حق انشعاب هـر كيلـووات بـرق برابـر     

  ريال برآورد گرديده است.   000/000/150نه يك دستگاه تراس ريال ، هزي
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  تأسيسات آب:  3-7-3

متـر مكعـب آب    67به روزانـه   2-9-3با توجه به اينكه بر اساس محاسبات بخش 

نياز داريم ، و با فرض اينكه آب مورد نياز كارخانه از چاه تأمين مي شود تأسيسات مورد 

  نياز به شرح زير است:

  متر  مكعب درساعت با هزينه  10-15متر با آبدهي  120-150عمق  حفر چاه با

  ريال 000/10/ 000                                                                                  

  ريال    000/000/40   نيز با هزينه : 4000احداث يك مخزن هوايي 

  ريال   000/500/3هزينه                        موتور پمپ لوله كشي از داخل چاه مخزن با 

  ريال 000/000/15لوله كشي از مخزن به قسمتهاي مختلف كارخانه با هزينه:              

  ريال 000/800/65                                                                        

  تجهيزات لازم سوخت: 3-7-4-1

صـورت گرفتـه    9-3مربوط به سوخت مورد نياز كه در قسمت  براساس محاسبات

باشـد بـه منظـور پاسـخگويي بـه نيـاز بـه         كيلوگرم مازوت نياز مي 6125است روزانه به 

متر مكعب در نظر گرفته شده اسـت. سـوخت از    50سوخت دو مخزن زميني با ظرفيت 

مصـرف  اين مخزن توسط پمپ به مخزن ديگري با ظرفيت يك متـر مكعـب كـه جهـت     

شود؛ منتقل شده و از آن مخـزن   روزانه در نظر گرفته و در كناره پشت بام كوره نصب مي
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به داخل لوله كشي كه برروي بام كوره هـوفمن و در طـول آن صـورت خواهـد گرفـت      

هدايت خواهد شد . در طول لوله كشي مذكور و در فواصل لازم انشعباتي جهـت تغذيـه   

هـا   با توجه به  اينكه مازوت در اثر خودرندگي لوله  هايي ايجاد خواهد شد. سوخت پاش

مانسمان جهت لوله كشي مذكور اسـتفده شـده    برد استفاده از لولة درز جوش را از بين مي

  ميليون ريال برآورد شده است. 450است. هزينة موارد مذكور جمعاً 

  سوخت پاشها:  -3-7-4-2

) داده 2-2-2-3مت (جهت پخت آجر در كوره هوفمن كه مشخصـات آن در قس ـ 

عدد سوخت  10باشد . هر ست سوخت پاش داراي  ست سوخت پاش نياز مي 8شده به 

باشـد داراي يـك پمـپ     باشد . هر سوخت پاش كه متحرك و قابل جابجايي مي پاش مي

باشد كه ورودي و خروجي آن توسط شيلنگ لاستيكي مسلح (باروكش بافته شـده از   مي

ها فشـار لازم   ه در پشت بام كوره مكيده و بين سوخت پاشسيم) به لوله كشي انجام شد

نمايد. فشار ايجاد شده توسط پمپ به شبكه لوله كشـي سراسـر كـوره عـودت      توزيع مي

ريـال   000/500/3شود. با توجه به اينكه قيمت خريد هر ست سوخت پاش برابر  داده مي

  ده است. ريال بررسي ش14000000ست سوخت پاس برابر  8است هزنيه خريد 
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  تأسيسات گرمايشي :  3-7-5

جهت تأمين آب گرم مورد نياز سرويس بهداشتي و حمـام كـارگران و يكدسـتگاه    

هزار كيلوكالري در ساعت مـورد نيـاز    200مخزن آب گرم با مشعل گازوئيلي به ظرفيت 

ميباشد . جهت گرم كردن و سرويس سالن توليد و قسـمتهاي اداري در فصـولي كـه تـا     

باشـد اسـتفاده از بخـاري كارگـاهي و كـولر بـا        ياز به تعديل درجه حرارت ميحدودي ن

  برآورد هزينه بيست ميليون ريال برآورد شده است. 

   تجهيزات عمومي اطناء حريق : - 3-7-6

باشد و نيز مواد اوليه مصـرفي   با توجه به اينكه سوخت مصرفي كارخانه مازوت مي

مال وقوع آتش سوزي فراگير در كارخانه نيسـت  باشد ، احت كارخانه خاك رس و آب مي

كيلوئي پودر جهت آتش سوزي هاي عمومي و يك عدد كپسول گـاز   6فقط يك كپسول 

ميليون ريال خريـداري   4كربنيك جهت آتش سوزي هاي ناشي از جريان برق به ارزش 

  شده است.  

  اثاثيه و لوازم اداري :  -3-7-7

حسابدار و كارمند فروش به لوازمي از قبيل ميـز  با توجه به نياز مديريت كارخانه ، 

ميليـون ريـال هزينـه برداشـته      150و صندلي، كامپيوتر و ساير لوازم اداري بوده كه مبلغ 

  است.  
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  برآورد زمين و زير بنا: 3-8

  برآورد زير بناي قسمتهاي مختلف كارخانه: - 3-8-1

ي باز و دپو كـردن آن منجبـر   انبار مواد اوليه : با توجه به اينكه ماندن خاك در فضا

به بهبود كيفيت توليد خواهد شد سطح مورد نياز انبار سازي خـاك بـه مـدت يـك مـاه      

  محاسبه شده است: 

 37800مصرف ساليانه خاك برابـر   2-4-3محاسبات: با توجه به محاسبات قسمت 

ن متر مكعب بـراي دپـو شـد    3/1گردد، در صورتيكه هر تن خاك به فضائي برابر  تن مي

  نياز داشته باشد حجم مورد نياز براي يك ماه ذخيره سازي خاك برابر است با: 

در صـورتيكه   140*(تن در روز) 3/1*(تن/متر مكعب)30=(روز)5460متر مكعب 

  متر فرض كنيم .  4/2متوسط ارتفاع خاك را هنگام دپوشدن 
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  .…جدول خلاصه تأسيسات ، تجهيزات عمومي و 

  هزينه (ريال)  مأخر  يزاتشرح تأسيسات و تجه  رديف

  000/00/860  الف 1-7-3  لودر  1

  000/000/170  ب1-7-3  يدك كش   2

  000/00/600  ج1-7-3  ليفت تراك   3

  000/00/85  د1-7-3  واگن حمل خشت   4

  000/000/120  هـ1-7-3  پالت حمل خشت خشك   5

  000/000/80  و 1-7-3  نقاله متحرك   6

  000/000/480  ز1-7-3  وانت بار   7

  000/000/450  2-7-3  تأسيسات برق   8

  000/800/65  3-7-3  تأسيسات آب   9

  000/000/450  1-4-7-3  تجهيزات لازم براي سوخت پاش   10

  000/000/150  3-4-7-3  فن كوره   11

  000/000/20  5-7-3  تأسيسات گرمايشي   12

  000/000/14  2-4-7-3  ها  سوخت پاش  13

  000/000/4  7-7-3  تجهيزات عمومي اطناء حريق  14

  000/800/548/3    جمع   
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% حـريم اطفـاء   20متر خواهد شد كه با احتسـاب   2275سطح مورد نياز برابر برابر 

متر خواهيم رسيد همانگونه كـه از پـلان كارخانـه     2730دپو  و ديوارهاي اطراف به رقم 

متـر مربـع خـواهيم رسـيد كـه       2785=6/34*2/41+50*2/27پيداست سطحي به ابعـاد  

باشد  سالن توليد ، عمل آوري مواد واكتسـرود كـردن شـمش     پاسخگوي نيازا مذكور مي

  كل و برش.

براي اين منظور در نظر  14*50با توجه به لي اوت ماشين آلات سالني به مساحت 

گرفته شده است. موقعيت سـالن توليـد طـوري در نظـر گرفتـه شـده اسـت كـه حمـل          

  با فاصله كمي صورت گيرد .   هاي تر به محوطه خشك كن به كوره خشت

  محوطه خشك كن خشتهاي تر : 

خشك شدن خشتهاي تر درآفتاب بـر حسـب شـرايط آب و هـوايي هـر منطقـه و       

فصول مختلف بستگي دارد و از س روز تـا ده روز در شـرايط آب و هـوايي ايـرا ن در     

ر فصـول  فصول مختلف بستگي دارد و از سه روز تا ده روز در شرايط آب هوايي ايران د

باشد به منظور بـالا بـردن ضـريب اطمينـان ، محاسـبات       بهار تا تابستان و پائيز متغيير مي

هـا   مربوط به سطح محوطه خشك كن بر اساس زمان ده روز جهت خشك شدن خشـت 

  صورت گرفته است. 
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  محاسبات: 

باشـد و بـا توجـه بـه اينكـه       ميليمتـر مـي   239*114*59با توجه به اينكه از ابعاد 

شوند همچنين در نظر گـرفتن   ميليمتر بر روي زمين گذارده مي 239*59ها از بعد  خشت

متر بين هر دو خشت سطح ناخالص مورد نيـاز يـك خشـت خـام برابـر       سانتي  5فاصله 

  است با: 

    9/28*  100/1* 9/10*  100/1% =31متر مربع    

بـا توجـه بـه اينكـه     باشـد و   قالب مي 777770با توجه به اينكه توليد ده روز برابر 

شـوند سـطح    فرض براينست كه خشتها تا حداكثر دو عدد بر روي يكديگر گـذارده مـي  

  شود با:  مورد نياز برابر مي

    777770%*31*2/1=12055متر مربع 

%  اين رقم بعنوان حريم محوطه و ديوارهـاي اطـراف بـه رقـم     2كه با اضافه كردن 

) مشـخص  6در پلان كارخانه (شكل شماره  متر مربع خواهم رسيد . مطابق آنچه 12296

جمعـاً بـه    38*3/92و 4/62*145-24*10گرديده  و محل مجـاور يكـديگر مبـا ابعـاد     

  سازد. متر مربع در نظر گرفته شده است كه نياز مذكور را برآورد مي 12315مساحت 

  انبار موقت خشت خام : 




	�ل �����                                                             ��
آ�ر
��زي در آ�ر���� 

)٤١(  

 ـ به منظور پاسخگويي به وقفه  6*40=240ه ابعـاد  هاي ناشي از اختلالات سطحي ب

متر مربع در كنار سالن توليد و عمل آوري مواد در نظر گرفتـه شـده اسـت. ايـن سـطح      

  باشد   روز توليد خشت خشك شده مي 6/3مطابق محاسبات زير پاسخگويي انبار نمودن 

  محاسبات : 

سـانتي متـر اسـت و بـا      4/2*6/5*7/10با توجه به اينكه ابعاد خشت خشك برابر 

رسيم فرض بر  مي 5/22*7/5*7/10اصل مورد نياز جهت انياز سازي به ابعاد توجه به فو

شـوند  بنـابر     متر بر روي يكديگر گـذارده مـي   سانتي 5/22*7/5اينست كه خشتها از بعد 

                            1850* 15=281250اين سطح مورد نياز يك خشت برابر با:                            

    28125÷77777=6/3روز:                                  6/3بر است با توليد كه برا

  كوره پخت آجر: 

مشروحاً بيان شـده يـك كـوره هـوفمن بـا ابعـاد        -2-2-3همانــگونه در قسمت 

متر جهت پخت آجر پيش بيني گرديـده  كـه موقعيـت آن در پـلان      6/16*  83خارجي 

  كارخانه مشخص گرديد.

  خته شده:انبار آجر پ

قالـب   15000*4=000/60علاوه بر آنكه در مسافت كوره چهار قميره به ظرفيـت   

تواند مورد اسـتفاده قـرار    بيني گرديده  كه در مواقع ضروري مي آجر به عنوان رزرو پيش
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گيرد و محلي نيز براي انبارسازي ده روز توليد در جنب كوره هوفمن در نظر گرفته شده 

  است.

  محاسبات:

سانتي متر است و آجر ها از  22*5/10* 5/5جه به اينكه ابعاد آجر پخته شده با تو

شوند و با توجه به فاصله لازم بـين   متري بر يروي يكديگر چيده مي سانتي 22*5/5ابعاد 

% 221%*56%=123هر دو آجر سطح ناخالص مورد نياز يك آجر برابر است با: متر مربع 

) كـه بـه ايـن منظـور در نظـر      6رخانه (شكل شماره سطح در نظر گرفته شده در پلان كا

  متر مربع مي باشد .  14*48=627گرفته شده است 

باشـد    قالب آجـر مـي   672 ÷%123=54634ظرفيت اين محل در هر رديف برابر با 

رديف آجر بر روي يكديگر چيده شوند ظرفيت كلـي محـل    15كه با فرض اينكه تعددد 

  باشد .  روز توليد مي 5/10قالب آجر كه معادل  819510=54634*15ست با : برابر ا

  ساختمان اداري:  

 5) 10-3با توجه به  اينكه تعداد پرسنل اداري كارخانه طبـق محاسـبات قسـمت (   

  گردد.   متر مربع محاسبه مي 56با شد سطح اداري مورد نياز مطابق فرم ارائه شده  نفري مي

متر مربع  24كن كارگري: با توجه به تعداد پرسنل توليدي سرويس بهداشتي و رخت

  محاسبه گرديده است.  
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 33نماز خانه و ناهار خوري : با توجه به اينكه كل پرسنل كارخانـه در شـيفت اول   

متر مربع جهـت  8متر مربع جهت نهارخوري ، آبدارخانه و آشپزخانه و  38باشد ،  نفر مي

  نمازخانه منظور گرديده است. 

تمان نگهباني : كـه در مجـاور قسـمتهاي اداري در جنـب در ورودي احـداث      ساخ

  متر مربع مي باشد .  3*4=12شود  مي

متر مربع در نظـر گرفتـه    16معادل  4*4تعميرگاه : جهت تعمير گاه مساحتي برابر 

  شده است.  

متـر مربـع خواهـد     16متر يعني  4*4پست برق: پست برق كارخانه اتاقي به ابعاد 

  بود   

متر مربع جهت فونداسيون  مخـزن هـوايي چهـار     9مخزن آب : محلي به مساحت 

  هزار ليتري آب در نظر گرفته شده كه در پلان كارخانه مشخص گرديده است .  

  مخزن مازوت:

خواهـد بـود)    6*طول5/4*(عرض)5/3محل مخزن مازوت اطاقي به ابعاد (ارتفاع 

ر محلي كه بر روي پلان مشخص گرديده از سطح محوطه كارخانه و د 5/3كه در ارتفاع 

) 3-9-3متر مكعبـي مـذكور در قسـمت (    25در اين محل دو مخزن  ساخته خواهد شد ،

  نصب خواهد شد. 
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ف
ردي

  

  سطح (مترمربع)  سر پوشيده يا باز  نام قسمت
 هزينه احداث

  (متر مربع)
  هزينه كل (ريال)

  000/325/125  00/450  2785  روباز  انبار مواد اوليه   1

  000/000/14  000/000/2  700  سرپوشيده  سالن توليد   2

  000/750/541/5  000/450  12315  روباز  محوطه خشك كن   3

  000/400/480/2  000/800/1  1378  سرپوشيده  كوره پخت آجر   4

  000/400/302  000/450  672  روباز  انبار آجر پخته شده(محصول)  5

  000/192/3  000/570  56  سرپوشيده  ساختمان اداري  6

  000/200/13  000/550  24  سرپوشيده  كارگري  سرويس بهداشتي و رختكن  7

  000/400/15  000/550  28  سرپوشيده  نهار خوري و آبدارخانه  8

  000/400/4  000/550  8  سرپوشيده  نمازخانه   9

  000/600/6  000/550  12  سرپوشيده  ساختمان نگهباني   10

  000/840/7  000/490  16  سرپوشيده  تعمير گاه   11

  000/000/8  000/500  16  سرپوشيده  آب و برق  12

  000/050/4  000/450  9  روباز  محل مخزن آب   13

  000/600/21  000/800  27  سرپوشيده  شود) محل مخزن بازوت (كه در زير زمين ايجاد مي  14

  000/010/713/9  جمـــع  
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كـل قسـمتهاي   متر مربـع و جمـع    2281قستمتهاي سر پوشيده و مسقف برابر جمع كل 

  متر مربع خواهد بود. 18471متر مربع خواهد بود كه در مجموع برابر  16190روباز

  برآورد زمين مورد نياز :  -3-8-2

با توجه به وضعيت خـاص طـرح زمـين در نظـر گرفتـه شـده بـراي آن بـه ابعـاد          

 برابر جمع كل قسمتهاي مسـقف  3/1باشد كه  متر مربع مي 23200متر و برابر  160*145

  برابر جمع قسمتهاي مسقف مي باشد. 10روباز و 

قيمت زمين با توجه به اينكه كارخانجات آجر معمولاً در خـارج از حـريم شـهرها    

هاي قابـل تـوجي بـراي آب و برقـب      احداث شوند و بهمين دليل در اين طرح نيز هزينه

ريـال بـراي    000/400/510ريال جمعـاً /  000/220اند، از قرار هر مترمربع  منظور گرديده

متـر مربـع    1220هاي ديوار كشي بـراي   آب و برق منظور گرديده است و همچنين هزينه

  ريال برآورد شده است . 9760000دوار 
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  محاسبه توان برق و انرژي برق مصرفي :  3-9-1

توان  برق: توان برق اسمي مورد نياز كارخانه مجموع توان مورد نياز سـالن   -الف 

  شنائي ساختمان و محوطة بشرح ذيل است:  توليد ، كوره، رو

  كيلووات 324   سالن توليد   1

  كيلووات 60  فن كوره   2

  كيلووات 5  سوخت پاشها و ساير پمپها   3

  كيلووات 10   پمپ آب   4

  كيلووات 2/3   متر مربع 160نهار خوري ـĤبدارخانه و نگهباني و تعميرگاه بر اساس  روشنائي ساختمان اداري ،  5

  كيلووات 62    متر مربع محوطه خشك كن 12315روشنائي محوطه خشك كن بر اساس   6

  كيلووات 3/10  متر مربع   3457روشنائي انيار مواد اوليه و محلول بر اساس   7

  كيلووات 14  متر مربع  4729روشنائي محوطه عمومي   8

  تكيلووا 5/4  %جمع فوق) 1بيني نشده (حدود  پيش

  كيلووات 493  جمــع

  

  ب ـ انرژي برق مصرفي:

انرژي برق مصرفي شامل انرژي برق مصرفي در شيفت اول و دوم جمع رديفهـاي   

ــاي   9، 5…، 2، 1 و انــــرژي بــــرق مصــــرفي در شــــيفت ســــوم جمــــع رديفهــ

% توان اسمي طي 75باشد . با احتساب مصرف عملي انرژي به ميزان  ومي9و8و7و6و3و2

% طي شيفت سوم انرژي مصرفي شيفتهاي اول و دوم به شرح زيـر   80شيفت اول و دوم 

  است.  
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  306%=75)*5/4+5+10+5+60+324شيفت اول و دوم : (

  116%=75)*5/4+14+3/10+62+5+60شيفت سوم : (

  306+116=422جمع كل كيلو وات ساعت : 

  422*270=113940مصرف ساليانه (كيلووات ساعت) 

  : محاسبه ميزان آب مصرفي -2-9-2

كيلـوگرم   8/1كيلـوگرم و وزن آجـر پختـه     5/2با توجه به اينكـه وزن خشـت تـر    

% ضــايعات آب مــورد نيــاز جهــت هــر قالــب آجــر برابــر: 5باشــد و ابــا احتســاب  مــي

735=%05/1)*8/1-5/2(  

قالب آجر ، آب مـورد   77777گردد و با توجه به توليد روزانه  كيلوگرم محاسبه مي

  بر مقدار زير ميشود:  نياز روزانه جهت توليد برا

  %  735*77777=55166=كيلوگرم                         1/55متر مكعب      

باشد آب مـورد نيـاز    نفر مي 60با توجه به  اينكه كل پرسنل كارخانه در سه شيفت 

جهت مصارف غير توليدي (بهداشتي ، فضاي سبز و ساير مصـارف ) بـه منظـور ذخيـره     

  باشد .   ليتري هوائي مورد نياز مي 4000رف بهداشتي يك مخزن آب مورد نياز جهت مصا

 18090مصرف ساليانه آب: مطابق محاسبه زير مصرف ساليانه آب برابـر اسـت بـا    

    67*270=1890متر مكعب. 
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  محاسبات سوخت مصرفي: 3-9-2

كيلوكالري انرژي مـورد نيـاز    450با توجه به اينكه براي پخت هر كيلو آجر حدود 

ميليون كيلو كالري انـرژي نيـاز    63عدد آجر به حدود  77777براي توليد روزانه باشد  مي

سـوخت در   77777* 8/1*(كيلـوگرم)  450=  99/62* 106=  63=* 106خواهد بـود .  

كيلوگرم انـرژي توليـد    10286باشد : هر كيلوگرم آن  نظر گرفته شده مازوت كارخانه مي

ه زير بطور روزانـه مصـرف مـازوت كارخانـه     خواهد كرد . با اين احتساب مقدار محاسب

    63*106 ÷10286= 8/6124≈6125باشد:        كيلوگرم :  مي

متـر   50متر مكعبي جمعاً بـه ظرفيـت    25به منظور ذخيره سازي مازوت دو مخزن 

  باشد.   روز كوره ميمكعب در نظر گرفته شده است كه پاسخگوي مصرف هشت شبانه 

مصرف ساليانه مازوت با توجه به مصرف روزانه محاسبه شده فوق برابر بـا مقـدار   

مصـرف بنـزين بصـورت روزانـه نيـز       6125*270= 1653750ذيل خواهد بود كيلوگرم 

  گردد.   ليتري محاسبه مي 8100ليتري و ساليانه  30بطور متوسط 

  هزينه كل ساليانه(ريال)  واحد(ريال)قيمت   واحد  مقدار مصرف ساليانه  شرح هزينه

  25636500  225  كيلووات ساعت  113940  برق مصرفي 

  از محل چاه تأمين خواهد شد     متر مكعب  18090  آب مصرفي

  826875000  500  كيلوگرم  1653750  ماوزت 

  877500  130  ليتر  6750  گازوئيلي

  5265000  650  ليتر  8100  بنزين 

  114464000    جمــع 
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  نيروي انساني مورد نياز:  3-10

پرسنل مورد نياز طرح به تفكيك عنوان شغل ، تعـداد لازم درهـر شـيفت ، حقـوق     

  باشد :  ماه به شرح زير مي 14ماهيانه و حقوق پرداختي ساليانه بر اساس 

  ســمــت

داد
تع

اد   
عد

ت

ت
شيف

كل  
اد 

عد
ت

  

ق 
قو

ح

ه 
يان

اه
م
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وما

(ت
ل   

 ك
وق

حق
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اهي

م
ي   
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پ

ه 
يان

سال (ت
ن)

وما
  

  3700200  264300  264300  1  1  1  مدير كارخانه 

  9240000  660000  220000  3  3  1  سرپرست شيفت 

  3043600  217400  217400  1  1  1  مسئول آزمايشگاه 

  3880800  277200  138600  2  2  1  آماده سازي گل

  3880800  277200  138600  2  2  1  برش خشت

  12532800  895200  149200  6  2  3  كارگر خشت چين در واگن 

  25065600  1790400  149200  12  2  6  كارگرخشت در آور و باركن 

  4177600  298400  149200  2  2  1  راننده يدك كش 

  4177600  298400  149200  2  2  1  راننده ليفتراك 

  16710400  1193600  149200  8  2  4  كارگر كوره چين 

  7883400  563100  187700  3  3  1  مسئو ل كوره 

  12532800  895200  149200  6  2  3  تخليه كارگر 

  2665600  190400  190400  1  1  1  تكنسين مكانيك و مسئول تإسيسات
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  4844000  346000  173000  2  2  1  راننده لودر 

  2627800  187700  187700  1  1  1  راننده سواري 

  2422000  173000  173000  1  1  1  حسابدار

  2627800  187700  187700  1  1  1  مسئول فروش

  2627800  187700  187000  1  1  1  مسئول انبار تداركات 

  5455800  389700  129900  3  3  1  نگهبان 

  3637200  259800  129900  2  2  1  آبدارچي

  1818600  129900  129900  1  1  1  نظافتچي 

  200/552/135      61    33  جمع

  

ه برابـر  % جمع حقوق پرداختي ساليانه كل پرداختـي بابـت حقـوق و بيم ـ   23با احتساب 

  است:  

  135552200%*23=31177006ريال        

  135552200+31177006=166729206ريال 
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  پلان كل واحد :  - 3-11

  نمودار گردش مواد:-3-12

  ـ برسي مالي: 5

هـاي قبـل از بهـره بـرداري      هاي مالي به محاسـبه بـرآورد هزينـه    قبل از ارائه برسي

  برداري در مودر اين طرح عبارتند از : هاي قبل از بهره  پردازيم. اهم هزينه مي

  ريال000/000/200  .…هاي تهيه طرح، اخذ موافقت اصولي و تمديدو هزينه

  ريال 000/000/100   هاي دريافت وام بانكي هزينه

  ريال40000000  هاي مربوط به بهره برداري آزمايشي   هزينه

  ريال350000000  آموزش كارگران توليدي 

  يالر 950000000  جمــع

  برآورد سرمايه ثابت :  -4-1

  دلار  قيمت به ريال  

    1638000000  قيمت زمين  

    9760000  هزينه ساختمان و ديوار كشي 

  58144/1*1012  000/170/800  هزينه ماشين آلات توليدي

    000/880/354  هزينه تجهيزات ، تأسيسات عمومي  
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هزينه نصب و راه اندازي ماشين آلات تجهيزات 

  سات عموميو تأسي

000/900/147    

    000/000/150  هزينه اثاثيه و لوازم اداري

    000/301/971  ه برداري   هاي قبل از بهر هزينه

    000/081/248/4  بيني نشده هاي پيش هزينه 

  58144/1*1012  000/081/248/4  جمــع   

  

  برآورد سرمايه در گردش:  4-2

  دلار  ريال    

    400/958/19  اي مدت يكماه)هزينه تأمين مواد اوليه (بر

    200/552/135  حقوق و بيمه كاركنان (براي سه ماه)

    114464000  انواع انرژي مورد نياز (براي سه ماه)

    000/000/20  %جمع فوق)2هاي جاري ( ساير هزينه

    289974600  جمع
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  برآورد سرمايه كل :  - 4-3

ــال    ــار سـ ــق آمـ ــه طبـ ــذاري كارخانـ ــرمايه گـ ــل سـ ــت : بر 1380كـ ــر اسـ ابـ

  ريال 200/949/579=4248081000+289974600

  

  نحوة تأمين منابع مالي:  -4-4

  28997460%  50سهم متقاضيان                         

  28997460% 50سهم بانك به صورت وام          

كار مزد وام با سود قابل انتظار بر طبق قراردادي كه بانـك نسـبت بـه      كار مزد وام :

% بـراي  12% مبلـغ فـوق بـراي سـرمايه ثابـت و      10آن اقدام خواهد نمود . برابر  دريافت

سـرمايه ثابـت و در گـردش بـه      %50سرمايه در گردش با توجه به ارقـام فـوق براسـاس    

  صورت زير داريم : 

175/9908=10*%75/99081  

62732172=12*%522768100  

18/62722080=175/9908+62732172  
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  رمايه گذاري ثابت : محاسبه استهلاك س 4-5

  دلار  ريال  

    000/488  %5ساختمان و محوطه سازي

  58144/1*1011  000/000/150  %10ماشين آلات توليد 

    000/000/46  %7تأسيسات و تجهيزات عمومي 

    000/300/2  %10هزينه نصب ماشين آلات و تجهزات و تأسيسات عمومي 

    000/000/15  %10اثاثيه اداري

    000/000/1  %15برداري و پيش بيني نشده  از بهره  هزينه هاي قبل

    ريال 000/788/64  جمع  
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  هزينه تعمير و نگهداري و لوازم  كاركنان :  -4-6

  هزينه هاي تعمير و نگهداري : 4-6-1

  دلار    ريال    

    000/000/50  هزينه نگهداري ساختمان و محوطه سازي  

    000/000/100  جهيزات توليد  هزينه و نگهداري و تعمير ماشين آلات و ت

هزينــه و نگهــداري و تأسيســات و تجهيــزات 

  عمومي  

000/000/60    

  000/000/210    

  

  هزينه لوازم كاركنان :  4-6-2

  دلار    ريال    

    000/000/20  هزينه لوازم حفاظتي كارگران  

    000/000/30  هزينه ملزومات اداري كارمندان 

  000/000/50    
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  مام شده و قيمت فروش : محاسبه قيمت ت

   محاسبه قيمت تمام شده : 4-7-1

  الف:  

  دلار    ريال    

    4248081000  محاسبه هزينه هاي ثابت توليد

    166729206  حقوق و بيمه كاركنان 

هزينه تأمين انواع انرژي هـر بـار و غيـر    

  % كل انرژي ساليانه) 20توليدي (

510400000    

    64788000  استهلاك ها 

    6/3189720  د در وام كار مز

    6/652245826  جمع
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  ب: محاسبه هزينه هاي متغير توليدي: 

  دلار    ريال    

    199584000  هزينه هاي مواد اوليه 

    153120000  % كل انرژي ساليانه ) 80هزينه هاي تامين انواع انرژي جهت توليد (

    150000000  هزينه هاي نگهداري و تعميرات 

    150000000  كاركنان  هزينه هاي لوازم

    2448960000  جمع:

  محاسبه كل قيمت تمام شده:  

  40768321850جمع هزيه ثابت  توليد:                

  +          2448960000جمع هزينه متغير توليد :                

                                             6525792185      

  6525792185÷000/000/20= 68/350ل: قيمت تمام شده محصو

  محاسبه قيمت فروش: 74-2

متـري توسـط    سـانتي  5/5الف: قيمت محصـول در بـازار : قيمـت هـر عـدد آجـر       

ريال (توسط كارخانجات تحت پوشـش كـه    450باشد و رقم آن  كارخانجات متفاوت مي

  ريال در ساير كارخانجات باشد.  100قيمت مصوب را رعايت كنند) تا 
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با توجه به توليد داخلي محصول ، امكان جايگزيني ساير مصـالح   يمت مشابه: ب: ق

ساختماني بجاي آن و وزن اين كالا در اين مورد وارداتي نداريم . ليكن در سالهاي اخيـر  

دلار بـه كشـورهاي حاشـيه خلـيج      60-70هاي معدودي با قيمت هر تن حـدود   محموله

  فارس صادر شده است. 

توجه به قيمت تمام شده محصـول ، كيفيـت آجـر توليـدي و      ج) قيمت فروش: با

قيمت فروش درساير كارخانجات توليدي ،قيمت فروش هر عدد آجر توليـدي در محـل   

  ريال در نظر گرفته شده است.  100كارخانه 

  توجيه اقتصادي و مالي:  4-8

  مقايسه قيمت فروش اين كارخانه با قيمت فروش بازار :   -4-8-1

شـود و بـه قزافـي     آجرهاي معمولي كه كاملاً بطريق سنتي توليد مي در حال حاضر

رسـد . از طرفـي اكثـر     ريال به فروش مـي  600تا  450معروف هستند  در بازار هر عدد 

ريال را براي هر عـدد دارنـد معـدود     600توليد كنندگان آجر ماشيني قيمت خريد بالاي 

ز طريق درخواست كرايه حمل و نقل نمايند ا كارخانجاتي كه قيمت مصوب را رعايت مي

نماينـد . و بـا توجـه بـه      ريال براي هر آجر دريافـت مـي   600بالا عملاً هزينه اي معادل 

  ملاحظات  فوق فروش اين كارخانه بسيار مناسب است. 
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  نقطه سر به سر كارخانه :  -4-8-2

  nرمـول  كنـيم در ايـن ف   براي محاسبه نقطه سربه سر در از فرمول زير اسـتفاده مـي  

هزينـه ثابـت كـل      Cهزينه متغيبر واحدهاي محصول و   Nمقدار توليد و نقطه سر به سر 

  باشد.  قيمت فروش واحد محصول مي  Pمحصول و 

Np

c
n

−
=  

  داريم.   7-4با استفاده از ارقام قسمت 

c=  ريال                                 652245826

V= 4/122=20000000÷2448960000  ريال                                

P=  ريال                                  450

3519970225/==
450−122/4

652245826
n  

% ظرفيت 54همانگونه كه ملاحظه مي شود ظرفيت طرح در نقطه سر به سر حدود 

 باشد كه بيانگر اقتصادي بودن طـرح بـا ظرفيـت انتخـاب شـده       ساليانه طرح كارخانه مي

  است.  

  نرخ برگشت سرمايه : -4-8-3

نرخ برگشت سرمايه طرح برابر است با 
I

B    كـهB       سـود سـاليانه سـرمايه گـذاري

  ثابت طرح مي باشد . 
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B= 000/000/660)=120-450*(000/000/20  

% جمع حقوق پرداختي ساليانه كـل پردختـي بابـت حقـوق و بيمـه      23با احتساب 

%:  برابر است با
///

///
30

0000812484

00060006
==

I

B
  

  زمان برگشت سرمايه :  -4-8-4

33سال             
9600000000

2480810004
/

/
==

B

I
  

  سود بعد از كسر ماليات:  -4-8-5

اخذ ماليات و مقدار آن با استفاده از فاكتورهاي مختلـف شـركت بسـتگي دارد. در    

سطح درآمـد برخـي    % شروع و با افزايش15صورتيكه كارخانه مشمول معافيت نباشد از 

  % در نظر  گرفته شده است. 18عوامل ديگر افزايش مي يابد . در اينحا درصد ماليات 

7872000000=82* %000/000/960  

  ارزش افزوده: - 4-8-6

ارزش افزوده طرح برابر است با جمع پرداختي ها بابت حقوق و بيمـه ، اسـتهلاك   

بانكها وام دهند ه هزينه هـاي مربـوط بـه     سرمايه گذاري ثابت، كار مزد وام ، پرداختي به

-8-4لوازم كاركنان  و سود سرمايه گذاري ، جمع مواد مذكور با استفاده از ارقام بخـش  

   برابر مي شود: 3
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%/
*

. 384
12220000000

0009637500000
==VA

 

  سرمايه ثابت سرانه طرح برابر است با :   

76683282
61

4076832185
/==

φΒγ∑Θ ∅∉σκΜ 

¬Χ⊂κσ ΟΙΧΥ ∅ℵ
  

پائين بودن نسبي سرمايه ثابت فوق مويد اين مطلب است كه از نقطه نظـر ايجـاد   

  زائي دارد.   اشتغال كارخانه، اشتغال
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  منابع: 

  كارخانه آجر محمدي (آدرس : دولت آباد )

  : مهندس پيمان رستميان          تكنسين كارخانهمهندسين مشاور

  براهيم توكلي            معاون امور مالي كارخانه مهندس ا                                   

  آقاي جهانبخش موسوي                                     

  صنايع و معادن استان اصفهان : ادارة اطلاعات آماري

  

  

  

  


